o Corrigé séance G2 o
Corrigé des exercices de la séance G5 d’algebre et géométrie

1) On écrit d’abord des équations d’une génératrice de la surface. A tout choix
d’un point M, de Dl et d’un point M, de D2 tels que Hmlmszlﬂ, correspond une
génératrice.

Un point m, e D1 E{ ¥=0 a4 des coordonnées (2.0.3) (avec,l eR).
z=3

Un point m, e D E{ X=0 " 3 des coordonnées (0,,;,—3) (avecye]R).
2 z=-3

=10 < 10=yA>+ £ +36 <> |64 =47+ | (*)
A chaque choix de 2 réels . tels que A*+,=64 correspond donc une
génératrice GM! qui coupe D en m, =(4,0,3) et D, en m, =(0, 4,-3) avec

m,m,

X=A-At
=10. = Gl,,uz y=0+put (teR)
z=3-6t

Pour avoir toute la surface, on considére toutes les génératrices, c’est-a-dire que

jmm,

A, prennent toutes les valeurs reelles telles que A+ * =64.
X=A-At
Equations de la surface S recherchée : iigig‘: (t2ueR)
A2+t =64

L’équation de S s’obtient en éliminant les paramétres t,1 et 4.

X=A-At
y =0+ ut
t, A, cR
7=3-6t (t2ueR)
A2+ 17 =64
{-3-12
6
ﬂ__6x X=A x=0
34z y=0 y=u
= lu:ﬂ (teR—{O,l},i,,ueR) ou <3 (i,yeR) ou S (l,yeR)
3-1 A%+ 17 =64 A%+ 17 =64
6x ), (6 ) _gq
) (3% -




X=A X
Notons que y:;} (LueR)= y=0 (1¢[-88]) ce qui correspond a un
z= z=3
A+ =64
- 9 Z - =0
segment de la droite d equatlon{y ,
Z=
x=0
3 x=0
De la méme facon, {¥ _”3 (LueR)eiy=p (,ue[—S,S])Ce qui correspond a
Z=- z=-3
A+ =64
un segment de la droite d’équation{"= 03
Z=—

9x2(3—z)2+9y2(3+z)2=16(9—z2)2 siz#3 el z# -3
Equation cartésienne : S=: [-8<x<8ety=0] siz=3

[ x=0ect-8<y<8| siz=-3

Remarque: A partir de (*), on peut constater que A%+ 4* =64

<> 0 €[0,27] tel que {lzgcf’sg. Pour chaque choix de ¢<[0,2z[ , on a alors une
pu=8sméb
x=8(cosl9)(1—t)
génératrice G,=1  y=ssmno)t  (t<R)
z=3-6t

Pour avoir toute la surface, on considere toutes les génératrices, c’est-a-dire que
6 prend toutes les valeurs de I’intervalle [0,27] .
On obtient alors des équations paramétriques de la surface recherchée.
x=8(cos@)(1-t)
y=8(sino)t  (telR, 60,24
z=3-6t

Une équation cartésienne de S s’obtient en éliminant les paramétres t et 6.

2) Une génératrice est une droite qui

— N - . +
Z‘&, c’est-a-dire un point p=(4?,-1,4) avec 2[R

y=-1

o
y-1

- passe par un point de Clz{

- passe par un point de C2 E{ » c’est-a-dire un point q=(-x*1, ) aVGC,ueR+

- est paralléle au plan oxy




A chaque choix de 1,z <IR* correspond une droite qui coupe C1 en pE(,IZ,—l,A)

et qui coupe C2 en qE(_,f,l,,,)
x=,12+(—;f—,12)t
Equations paramétriques : y=—1+2t (t e]R).
z=A+(pu-A)t

Il reste a exprimer sous quelles conditions sur 1 xR, cette droite est paralléle
au plan oxy

Le vecteur directeur (—pz—ﬂz)el+2e2+(p—ﬂ)e3 est orthogonal au vecteur e,
Pu-A=0|u=2
A chaque choix de 1 eIR* correspond donc une génératrice

x=A"-21%
G}1 =! y=—1+2t (t eR)
Z=A

Pour avoir toute la surface S, on considére toutes les génératrices, c’est-a-dire
que A prend toutes les valeurs réelles positives.

Equations de la surface S.

x=A*-21°t ( \
y= —1+2f kt ER,/’L ER+)
Z=A

L’équation de S s’obtient en éliminant les paramétres ¢ et A.

(y+1)
x:zz—ZzzT ( x=_2y
A (teRﬂeR““)(:» p YL (R 4R
2 2 k )
z=4 z=1

Equation cartésienne : |S =yz? =—x avecz>0

3) Une génératrice est une droite qui
- passe par un point de Fl, c’est-a-dire un point p=(cos6,-1sin¢) avec 6 €[ 0,22

- passe par un point de FZ, c’est-a-dire un point q=(cosn,1sinz) avec 7 €[ 0,22]
- passe par un point de oz




A chaque choix de @#,ne[0,22] correspond une droite qui coupe Fl en
p=(cos0,1,sin6) et qui coupe rz en g=(cosn,Lsing) .

X= cosl9+(cosr]—cos(9)t
Equations paramétriques : Gan = y=—1+2¢ (t eR)

’ z=sin0+(sinp—sin )t
Il reste a exprimer sous quelles conditions sur 0,7 €[ 0,22] , cette droite coupe I’axe
oz. Cette droite coupe I’axe oz si et seulement si
[EI telR tel que cosO+(cosr]—cos(9)t=0 et —1+2t=0}<:>cos(9+cosn=0
Or [cosn = —cosH] = [sinn =sinf ou sinn = —sinB]
Donc a chaque choix de 6 €[0,22] correspondent deux génératrices

X =cos0—2(cos )t _ X=0089—2(0089)t'

G,={ y-1+2 [(tcR)etG = y=—1+2¢ (¢ <R)

z=sin6 z=sin0—2(sin O)F
Pour avoir toute la surface S, on considére toutes les génératrices, c’est-a-dire

que ¢ prend toutes les valeurs dans I’intervalle [ 0,22] .

Equations de la surface S.

x=cosl9—2(cosl9)t X=°039—2(0039)t'
y=—1+2t (telR.0€[0,24]) ou y=—1+2F (t' clR,0 e[o,zn[)
z=sind z=sin 0 2(sin O)t"

On obtient I’équation de S s’obtient en éliminant les paramétres.

D’une part,
x=cosl9—2(cosl9)t
y=—1+2t (t GR,H e[O,Z;rD
z=sinf

X
cosf=—— X=0

y
& Lty {teR—{%},ee[o,zx[} ou{y=0 (6’6[0,27;[)
2

Z=sinf@

smf=2z

En éliminant le parameétre, on trouve donc, pour ce premier morceau,




2
(3()—(] +Z=1ou [x=0,y=0,—1$zs1] O xP+yzP=y?avec -1<z<1
)/

X =c0sf—2(cosf)t’
D’autre part y=-1+2t (teR 0e[0,24])
z=sing-2(sinf)t'

x=(1-2t")cosé
=—(1-2t) (t'eR;He[O,Zﬂ[) X+t =y°
(1-2t")sin@

En éliminant le parametre, on trouve donc, pour ce second morceau: x?+z2 = y?

N

I <

z

Quand on met tout ensemble

[x2+y222 = y? avec —13231} ou x?+z2 = y?

Autre facon de faire :
Une géneratrice est une droite qui

- passe par un point de Fl, c’est-a-dire un point p=(cos6,~1sin8) avec & €[ 0,27]
- passe par un point de oz , c’est-a-dire un point qs(0,0,}L) avec A elR

x*+2z22 =1

- passe par un pointde I, _{y:1
A chaque choix de 6e[0,22[,2<R correspond une droite qui coupe I‘l en
p=(cosd,~Lsin6) et qui coupe oz en g=(0,0,4) .
X=(cosl9)t
Equations paramétriques :Ga 2= y=—t (t ER)
z=A+(sin0-A)t
Il reste a exprimer sous quelles conditions sur ae[o,zn[,,le]R, cette droite coupe
F2 . Cette droite coupe F2 si et seulement si

(—cosﬂ)z +(/1—(sin9—l))2 -1 (—cosﬁ)z + (2/1—sin0)2 -1 (cosﬁ)z +442 —4(sinl9)/1+(sinl9)2 -1
<:>4/1(,1—sin9)=0<:>,1=oou1=sin9

Donc a chaque choix de ¢ €[ 0,24 correspondent deux génératrices
x =(cosd)t _ [x=(coso)t’

G, =1 y=- (teR) et Ges y =t (t'eR)
z=(sing)t z=sing




Pour avoir toute la surface S, on considére toutes les génératrices, c’est-a-dire

que & prend toutes les valeurs dans I’intervalle [ 0,2z] .

Equations de la surface S.

X= (cos@)t X= (cos 9)1"
y=—t (t GR,O 6[0,27[[) ou y=—t (t’ GR,O 6[0,27[[)
z=(sin0)t z=sin0

On obtient I’équation de S s’obtient en éliminant les paramétres.

D’une part,

x =(cosd)t
y=-t (teR,He[O,Zn[)@ X +2° = y?

z=(sino)t
En éliminant le parameétre, on trouve donc, pour ce premier morceau, [x*+z> = y?

D’autre part

x =(cos@)t’
y=-t' (t'eR,@e[O,Zﬂ[)
z=sin@
t'=-y ‘=
& Jeosg=-2 (t'eRO,He[O,Zﬂ[) ou y y=0 (0e[0,27])
. y z=sin@
sinfd=z

En éliminant le parametre, on trouve donc, pour ce second morceau,

2
(ij +2z°=1ou[x=0,y=0,-1<z<1] < |x*+y’z’ = y* avec —1<z<1
y

Quand on met tout ensemble [x*+z* =y? ou [xz +y?z? =y? avec -1<z sl]

4)C E{y:_zlz est une parabole et S est un conoide .




On va d’abord écrire des équations d’une génératrice de la surface réglée S
Une géneratrice est une droite qui

- passe par un pointde D, c’est-a-dire un point p=(44,-1,1) avec 1 R

- passe par un point de C, c’est-a-dire un point qs(l,y,;ﬁ’) avec e IR

- est parallele au plan 7=x=y
A chaque choix de 4,z eIR correspond une droite qui coupe D en p=(44,-11)
et qui coupe Cen q=(L i)
( x=4+(1-4A)t
Equations paramétriques : | y=-1+(u+1)t (te]R),

z=i+(;ﬂ—ﬂ)t

Il reste & exprimer sous quellesL conditions sur 1, xR, cette droite est parallele au
plan z7=x=y
Le vecteur directeur (1-424)e +(u+1)e,+(u*~2)e, est orthogonal au vecteur

e, —€,, vecteur normal de 7 < (1-42).1+ (u+1).(-1)+ (4’ - 2).0=0>[u=-42
A chaque choix de 1 IR correspond donc une génératrice

[ x=42+(1-44)t

G, =] y=-1+(-42+1)t (t<R)

z=2+(162" - A)t

v

Pour avoir toute la surface S, on considére toutes les génératrices, c’est-a-dire

que 2 prend toutes les valeurs reelles

et - _7-



x=42+(1-44)t
Equations de lasurface S:{ y=-1+(-44+1)t (t,1eR)
z=A+(164* - A)t

Pour obtenir une équation cartésienne de la surface réglée S, il faut éliminer les
parametres A ett.

x=47+(1-44)t X—y=44+1
y=—14(—4A+D)t (t,ﬂ,eR)@ Y= —1+(—4A+ Dt (t,Ae]R)
z=,1+(16,12—,1)t z=,1+(16,12—,1)t
' S X=y-1
4
_ y+l ( 1))
<> t_2—x+y Lte]R,}Le]R—{Z}J
—y-1 x-y-1 1
z=xi’ +x: (4x—4y—5)2_y%y

x=1
aw{ Y= (ter)

z=l+§t
4 4
4(2-x+y)z=(x-y-1)(2—-x+y)+(x—y-1)(4x—4y-5)(y+1) six—y=2
—S-= {y:—l _
Six—y=2
x=1

Donc S =4(2-x+y)z=(x-y-1)(2=x+Yy)+(x—y—1)(4x—4y-5)(y+1)

(S =4y° +4x2y —8xy? + 3x2 +12y% —15xy + 4xz — 4yz —6X +11y —82+3=0

| 7
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